○人间真情

我用自己的方式爱你



□无萍

烈日当头,却挡不住他和妻匆匆的脚步。看得出,因为加班,休息得少,疲惫还没从他的脸上褪去。

他们是被一阵喧天的锣鼓声吸引 过去的。两个人忍不住停下匆匆脚 步。原来,是一家公司举行开业庆 典。那个临时搭建的简易舞台上,一 场别致的比赛正如火如荼地进行着。

那是一场情侣接吻比赛,获得一等奖者,可得到价值 6000 多元的首饰。6000 元,那可是他和妻子两人一个多月的收入呢。

大概是奖金起了作用。几对年轻 情侣上了台,紧接着,一对中年夫妇 也走上台去,在大庭广众下接吻。渐 渐地,台下观看的人不好意思地低下 了头。

他却忽然看得如醉如痴起来。

他和妻都来自农村,为了生计,起早贪黑地奔波在这座陌生的城市。他扭头看看身边的妻,刚刚三十多岁的她已显出几分苍老。他知道,和那些衣着光鲜的城里人比,妻子跟着他吃了太多的苦。来这座城市这么多年了,他们仍租住在一间简易民房里。妻子不但要照顾两个孩子,还要跟他一起去工地干活。结婚以来,自己连一样像样的首饰都没给妻子买过。

妻子知道丈夫天天干的是爬高上低的装修活,挣钱不容易,从没有怪罪过他。有多久没和妻子亲热过了,他不知道。每晚,一回到那间简易民房里,连电视都懒得上看几眼,他就倒头睡去。一整天在工地上忙活的他实在太累了。刹那间,他觉得自己欠妻子太多太多,他忽然很想为妻子赢得那份昂贵的奖品,便不顾妻子的反对,放下干活用的工具,用力拉着妻子,大踏步向台上走去。

一分钟、两分钟······整整十分钟过去了,其他参赛人员都停了下来, 只有他和妻子还在坚持着。 台下围观的人们顿时情绪激动起来。没等主办方宣布哪组获胜,台下观众已经开始嚷嚷着,一定要把奖品颁给这对农民工夫妇。

最后,他和妻子如愿以偿。30多岁的他高兴地接过金首饰,面朝台下,激动得语无伦次:"6年前,俺结婚时,没钱给老婆买金首饰。今天,俺就想上去把奖品给她弄过来。亲个嘴比俺爬高上低容易多了,再长时间俺也能坚持,今天真是天上掉馅饼砸住俺了。"听着他朴实的话语,围观的人们忍不住鼓起掌来。

在众人的喝彩声中,他笨拙地把 那枚金戒指戴在了妻子略显粗糙的手 上,向台下鞠了个躬,然后拿起干活 用的工具,领着妻子,匆匆离开了现 场。

在报纸上看到这则新闻是在一个 夕阳西下的黄昏。那个瞬间,一颗心 忽然间变得软软的。

原来,无论贫穷还是富贵,每一个人都会拥有一份属于自己的爱情。 每个人表达爱的方式不一样,这位农 民工朋友,以他特有的方式对自己爱 情做出了最美的诠释。



□靳娟

我的婆婆是一位慈祥、善良、豁达 的老人,在家里她总是用浓浓的爱意去 关心着家中的每一位成员。都说婆媳之 间难以相处,可是我们妯娌三个都与婆 婆相处得很好,从没有和婆婆红过脸, 婆婆也总是说,有几个懂事的媳妇是她 最大的福气。

婆婆出身于大户人家, 受过良好的 教育,宽容善良,知书达理。我和老公 结婚时,婆婆已经六十多岁了,可是老 公的奶奶,就是婆婆的婆婆还健在。尽 管婆婆的身体不太好,但是她还是尽心 尽力地照顾着老人, 每顿饭总是先盛给 老人吃,我们买回去什么好吃的,她也 总是先拿给老人尝尝。在婆婆的精心照 料下,奶奶一直活到九十多岁。有了婆 婆这个榜样,我们家的孩子对长辈都很 尊敬。我的母亲去世很早, 所以我做家 务很不在行,饭做不好,裤子熨烫得对 不住裤缝,结婚后都是婆婆手把手教 我。记得刚结婚时经常和老公发生"战 争",每次婆婆都是偏袒我,批评自己的 儿子,老公说再这样婆婆会把我宠坏, 而婆婆却说:"小娟不是个不懂分寸的孩 子,再说她的父母亲都不在了,我们再 不疼她,还有谁会疼她!你是个男人, 你就不能让让她?!"想起这句话,我都 忍不住流泪。

由于公公常年在外地工作,婆婆不但要上班,还要照顾四个孩子,每天忙得连安安生生坐下吃顿饭的时间也没有,晚上还要给孩子们做衣服、鞋子。男孩子们长得快又淘气,鞋子没有做好,明的已经穿破了。她晚上12点以前都没有睡过觉,常年的劳累使晚年的婆婆身体很差。她身体不舒服时就让公公带着她去医院检查、输液,却从不给我们打电话,我们知道后便责怪她,婆就笑呵呵地说,一点小病,我还可以照顾自己,你们上班都很忙。

现在婆婆八十多岁,逐渐老去的婆婆最高兴的就是我和老公回家看她,只要我们打电话说回家,婆婆便会提前准备许多好吃的,仿佛我们还是小孩子。每次回家都会看到婆婆站在阳台上对着路口张望,一看到我们,就赶紧去开门。当我们要走时,她显得那样不舍,总是送出很远,还一再嘱咐,休息了要回来,记得提前打电话。

俗话说,有妈才有家。母亲不在了,婆婆是这个世界上我唯一叫"妈"的人。每次回到家后,婆婆开门后的那一句"回来了",是一种殷实的暖,一种流过心底的幸福。

让阳光洒满每个角落

□许艳军

5月20日,我有幸参与市文艺评论家协会采风活动,一行20余人一起去郾城区李集镇陈东村,了解当地的精准扶贫工作。陈东村位于李集镇东北部,辖桥东和陈湾两个自然村。同时,这个村又是临颍、西华、郾城三个县的交界处,俗称"三不管",印象中这样的地方都是交通不便、经济落后的穷乡僻壤之地。

从李集镇政府出发,驱车前往,不到半个小时我们就来到了目的地。 站在陈东村村委会门前,举目四望, 乡村道路全然不是我所想象的样子, 虽不宽敞,倒也整洁,无论主干道还 是小巷都是水泥铺就。路旁,门口空 地被勤劳的村人们利用起来,有的种 菜,有的种上各色小花,在阳光的照 耀下,这些花开得灿烂、热烈。

听村干部介绍,这些道路都是 区、镇驻村干部来到后,按照上级要 求进行"整村推进"的成果。所谓 "整村推进",就是要求驻村干部到村 后必须达到"三通",即水通、电通、 路通。现在,陈东村不仅路通了,间 道两旁还安装了节能又环保的太阳能 路灯,家家户户都用上了自来水。说 完这些,村支书还指着村委会门前的 小广场自豪地说,每到夜晚,干完农 活,大家也和城里人一样在这里跳广



场舞,先派人去城里学,学会后再教 大家,丰富了农村的精神文化生活。

郾城区发改委的驻村干部告诉我 们,2016年,他们共帮助陈东村45 户、172人脱贫,剩余贫困户25户54 为了更好地了解该村的精准扶贫 工作,我们随机拜访了村里的一户贫 困户。来到这户人家后,淳朴的老两 口热情地和我们打招呼。映人眼帘的 主屋是一座上个世纪八十年代的瓦 房,院子西边是两间老旧的平房,东 边是一间简陋的厨房。进主屋之后, 我环视了一下四周,两块花布作遮挡,把屋子分割成三个空间,东边老 两口住, 西边一间12岁的孙子住。屋 子正中放着一张老式条柜,柜子正中 的玻璃碎了, 家里的两张床和仅有的 几件家具看上去都还是二十多年前 的,屋里由于不通透,光线昏暗。

靠儿子打工挣钱,生活捉襟见肘。 驻村干部了解到他们家的情况后,想尽办法帮他们脱贫。陈老伯告诉我们,他们家虽说还有三亩多地,但是老的老,小的小,儿子常年外出打工,无法耕种,去年通过土地流转,一亩地每年可以拿到400元的承包费。驻村干部潘华杰对我们说:"村里流转的土地,在村委会牵头下,利用当地做粉条的传统手艺,成立种植专

听着陈老伯爽朗的笑声,我不禁有些好奇地问同行的驻村干部:"你们这个村脱贫的标准是什么?"驻村车如外绍说,2016年国家规定是家庭纯地人超过3026元,且稳定实现"两水愁、三保"(不愁吃、不愁穿、鱼有大型这个标准才算完全脱贫。我只有达到这个标准才算完全脱贫。我只有达到这个标准才算完全脱贫。我们:"那贫困户是怎么统计出报全镇推行;时代时来可以(厘权:职权清单化;监权:用权程序化;监权:驻权;结果是有比,来运作的,一户一户当面计时标地权:用权程序的,一户一户当面计标地权:来运作的,一户一户当面计标地大家的纯收入,根据国家制订的标地方整改,争取让大家心服口服。

听了他们的介绍,我似乎明白了 为什么李集镇被评为"三无乡镇"(连续三年无上访)。正是因为权力的阳 光、诱明、才能让人人信服。

光、透明,才能让人人信服。 人常说:"不患寡而患不均",只要公平公正,党的政策自然会贯彻得畅通无阻。李集镇的"阳光三权"让党的阳光洒满了每一个角落。

今天,陈东村的贫困户脱贫了; 相信不久的将来,奔小康的路上一定 会有他们的身影!

